

深读·读人

初二女生退学记

文/片 本报记者 徐洁

15岁女孩的“主业”

读《论语》、《周易》、《莎士比亚诗文集》、《论语别裁》

11月1日是星期一,孙晓晓的课表是上午读《论语》、《周易》,下午读《周易》和《莎士比亚诗文集》。开学两个月来,她在课堂上背的书只有这3种。《周易》已经背到了第15卦“谦卦”,教材是学校统一发的,大大的汉字配着拼音。

课堂上,只是单纯地诵读,老师的职责并不是讲解,而是检查每个人背得怎么样。对于《周易》,孙晓晓多有不解,比如读到“谦卦”中“谦受益、满招损”时,她总要停下来琢磨一会儿,书上没有注解,“不懂有什么关系呢,以后有了经历自然会参悟。”爸爸和老师都这样告诉过她。

吃过外送的午饭后,孙晓晓在有着黄色桌椅的小教室里练习钢笔字。中午,暖暖的阳光洒满教室,她就安静地坐在阳光里看课外书。

最近,孙晓晓在看一本课外书——《读懂心经的快乐智慧》。“可有趣了,都是佛学小故事。”

“读书真的是件很快乐的事,不觉得其他的有什么好玩的。”放学回家后,孙晓晓会接着读经典、读自己喜欢的课外书,读爸爸书架上南怀瑾的《论语别裁》,直到晚上10点睡觉。

“你退学做什么呢?”和从前学校里的老同学见面,孙晓晓总免不了被这么一问,“就是读书啊,读经典和自己喜欢的书。”孙晓晓说,总是能从老同学眼里看出几分羡慕,“我能想象出他们的初三生活,不断地考试、点评试卷,太苦了。”

学了国学做什么?

真正中医药大学毕业的学生有几个能看懂《黄帝内经》、《本草纲目》、《伤寒杂病论》的?扎实的国学基本功是在课堂上学不到的。

孙晓晓的爸爸孙德建是1990年通过高考从农村走出来的大学生,毕业后分配到一家事业单位一年后,就下海经商。他认为,如果没有应试教育以及其他配套的选拔,像他这样的农家子弟就很难走出农村。

然而,他还是带着孩子选择了逃离学校。“我不是说应试教育不好,只是我们的时间来不及了。”

女儿读初一时,孙德建到青岛听了一场讲座,他形容那场讲座为他打开了国学的一面窗,一下子就喜欢上了。

“《弟子规》、《论语》这些经典,不是为小孩子准备的,大人也要读,我们寻觅的很多道理其实都已经存在于老祖宗的经典里了。”孙德建真正了解国学,不过是在今年元旦之后。他坚信,国学终有一天会有用武之地。

学了国学做什么?幸好女儿自己给出了一个答案:学习中医,给人治病!这个答案给了孙德建额外的惊喜,使“退学”两个字在这个家庭里,从念头变为行动。

不退学不是照样也能学中医?周围的人有诸多不解,甚至孙德建经常拜访的一位70多岁的老中医也曾苦口婆心劝他:“这就是个学历社会,考中医药大学学中医,文凭的路还是要走。”

“真正中医药大学毕业的学生有几个能看懂《黄帝内经》、《本草纲目》、《伤寒杂病论》的?”孙德建认定,扎实的国学基本功是在课堂上学不到的,因此,真才实学的人总是少之又少,“现在的国学班就是在打基础,这个时间是3年。”

今年7月暑假,孙晓晓第一次走进国学班,系统地学习《论语》。也是7月的一个晚上,全家人为是不是要坚持下去认真地谈了一次,如果放弃退学,女儿应该进一所课外辅导学校,预习初三的课程,老师放假前是这么建议的,大多数同学也正在这么做;如果退学,那么以后的路怎么走?将要从事哪个行业,做哪些事情,成为一个什么样的人?

3个人之间没有任何分歧,在他们看来,退学是水到渠成的事情。

“她只是换了一种学习方式”

他给女儿初步定了一个计划,学习国学的同时,学习英语和化学,英语是工具,化学从没学过,应该多少有所了解,有了国学基础后,带她拜师学艺。

退学出乎意料地容易。

学校也没有要求填任何表格,孙德建对学校的这个反应有些意外。

“我女儿成绩一般,如果她考不好,我就帮她找问题,成绩好了也会鼓励。”孙德建说,任何知识都是有用的,学得好不好不仅表现在分数上,他告诉女儿,知识不分主科副科,谁说劳动课就没用?“还有许多东西也很重要,比如好的性格和习惯。”

从孙晓晓小时候起,孙德建就常对她说:“你会做家务比考100分都让爸爸高兴,这是最基本的生存之道”。他发现这句话还真起作用,女儿小学五年级起,寒暑假的午饭自己解决,煮面条、炒鸡蛋都做得到。

“如果非要说学校教育有什么问题,我只能说,它不适合我女儿,她在学校里注定只能是成绩平平、没有任何特点的孩子。”

退学,怎么看怎么像在赌博。万一赌输了,谁来补偿孩子已经过去时光?

“孩子其实没有退学,她只是换了一种学习方式。”7月间的那次家庭谈话已经很明确,孙晓晓以后要学中医,给人治病,做一些对社会有益的事情。

他给女儿初步定了一个计划,学习国学的同时,学习英语和化学,英语是工具,化学从没学过,应该多少有所了解,有了国学基础后,带她拜师学艺。“我们不是逃避升学压力,孙晓晓走的路肯定更加艰难和漫长。”

孙德建搬出厚厚的家谱,上面一段没有句读的文言文记载着,孙家的一位名德立的先人,会治眼疾,凡经济不富裕的求诊问药,家近的送药送钱,家远的留下病人住,直到病愈。“这是传统中医的精神。”

在孙德建看来,养活自己也是很容易的事,无非就是有口饭吃、有地方住,“不幸福主要是欲望太多。”他在省城经营一家广告公司,每天大部分时间打发在了书上。

(应本人要求,人物均为化名)



延伸阅读

那些读经的孩子

本报记者 徐洁

门轻轻地被推开了,走进来的是一个白皙的男孩。看到记者,他自然地喊:“阿姨好!”进而是一个标准的90度鞠躬,宛若一个小君子。

他是12岁男孩胡天立,4年前,从小学退学,在济南志应培训学校里读国学、学算术,他的妈妈正是这所培训学校的校长李秀梅。

李秀梅同样不承认儿子的“退学”,“他只是换了种学习方式,学习方式不是只有进公立学校这一种吧。”李秀梅说,《义务教育法》的规定也只是说,适龄儿童、少年履行接受义务教育的义务,但没有规定必须接受哪种教育。

学财经专业出身的李秀梅在儿子两岁时,教会他认识300个汉字,3岁时,教会儿子读书。儿子上学后不久,李秀梅发现儿子因为家庭教育比较超前,对课堂内容失去了耐心,“老师用一节课时间教‘一’、教‘a’,孩子早都会了。”李秀梅说,孩子开始上课打打闹闹,不遵守纪律。

现在,胡天立能够背《道德经》、《周易》、《庄子》等许多国学经典。李秀梅认为,这才是一个人的根,其他的数学、科学课本,胡天立都当课外书来读,此外,他还在课外辅导班学英文。

这样的做法是否太偏颇了?对此,孙德建认为:“如果孩子是一个有道德、有良知的人,你还不担心他会不知道父母的辛苦,会担心他去做傻事吗?”

去年,上海孟母堂遭停办再次引发热议。与事件本身相比,公众更热衷于讨论脱离了国家教学大纲、终日读经的教育方式,是成是败。

“教育被垄断了,孩子们只能接受统一的填鸭式教育,然后批量生产出所谓的人才。”“难道不上现行的学校就成不了材了吗?”

另一种担忧的声音是:“不进官方的教育机构,孩子怎么升学,怎么考大学,怎么就业?”“听起来很美,但是如果让我走孙晓晓的路,我难以想象。”省城另一位初三学生说,应试这条路,既然大家都走,也不会错到哪里去。

齐鲁晚报棋院

十一月份招生啦!

欢迎您的孩子来学棋 情趣高雅 开发智力 提高素质 促进学习

● 棋院本部 / 经十路16122号大众日报社院内综合楼4楼

- 围棋启蒙班 (可插班) 每周六下午 14:30—17:00
- 国际象棋启蒙班 / 11月7日开课 / 每周日下午 14:00—17:00
- 中国象棋启蒙班 (可插班) 每周六下午 13:30—15:00
- 中国象棋提高班 / 每周六、周日开课上午 9:00—11:00
- 围棋低段位提高班 / 电话: 13969083322 围棋高段位提高班 / 电话: 13969114400
- 电话: (围棋) 86689112 82625170 (国际象棋、中国象棋) 86689112

● 棋院市少儿图书馆培训基地 / 济南市经三纬五路150号(市图书馆西厅四楼)

- 国际象棋启蒙班 (可插班) 每周六下午 14:30—17:00
- 围棋启蒙班 (可插班) 每周日下午 14:30—17:00
- 围棋提高班 (可插班) 每周日上午 9:00—11:30
- 电话: 83181548 13791089007

● 棋院泰安培训基地 / 泰安市温泉路市中医院东门南200米

围棋、国际象棋、中国象棋常年招生 电话: 0538—6365567

● 棋院省妇女儿童活动中心培训基地 / 济南市经十一路74-1号(银座八一店斜对面)

- 国际象棋启蒙班 (可插班) 每周日下午 13:30—15:00
- 国际象棋提高班 (可插班) 每周日下午 15:10—16:40
- 围棋提高班 (可插班) 每周日上午 8:30—10:00
- 中国象棋提高班 (可插班) 每周六上午 10:10—11:40

电话: 82061234 82065482 13791089007



- 全国首家新闻媒体创建的棋院,全国棋类培训首选品牌,
- 拥有高水平教练围棋曹大元九段、邵震刚九段、王群八段、崔哲五段、潘文军三段,国际象棋童渊铭国际大师、赵锐特级大师、温阳特级大师、周健国家大师等
- 为国家输送了国际象棋世界冠军卜祥志、侯逸凡、赵雪、赵锐以及围棋国手周鹤洋、谢赫、周睿羊、江维杰、范廷钰等多名优秀棋手
- 业余教练围棋冯毅6段、汪禄6段、阙颖5段、史志勇5段、刘真5段,国际象棋史淑华特级大师、刘羽棋协大师